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Q.1(d) Esboniwch ddwy effaith bosibl ar y DU (UK) o gael busnes amliwladol yn gweithredu yn
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Q.1(d)

Esboniwch ddwy effaith bosibl ar y DU (UK) o gael busnes
amlwladol yn gweithredu yn y DU.

AA1l: 2 farc
AA3: 2 farc

Rhowch 1 marc am nodi'n gywir yr effaith y gall busnesau amlwladol ei
chael yn 'y DU (uchafswm o 2 farc)

Rhowch 1 marc am esbonio pob effaith (uchafswm o 2 farc)

Cynnwys dangosol:

Gallant ddarparu swyddi yn y DU — mae angen gweithwyr ar fusnesau
mawr, sy'n cynnig cyfleoedd gwaith/cynyddu incymau a'r arian sy'n cael
ei wario mewn ardaloedd lleol/lleihau diweithdra/sicrhau bod mwy o
swyddi ar gael

Gallant gynyddu'r galw am gynhyrchion gan gyflenwyr — bydd angen i
gyflenwyr yn y DU ddarparu adnoddau ar gyfer y busnes/mwy o refeniw
i fusnesau yn y gadwyn gyflenwi.

Gallant ddenu cwsmeriaid oddi wrth fusnesau bach/lleol, gan leihau
refeniw busnesau lleol/sy'n arwain at golli swyddi/achosi iddynt gau.

Gallant achosi i fusnesau lleol gau, gan arwain at lai o ddewis i
gwsmeriaid/colli swydd.

Gallant leihau refeniw/elw cyflenwyr, drwy eu gorfodi i dderbyn prisiau
is.
Llai o ailfuddsoddi yn y DU — caiff elw ei wario yng ngwlad tarddiad y

busnes.

Effaith negyddol ar yr amgylchedd — llygredd o ganlyniad i
forgludo/cludo

Creu marchnad gystadleuol — achosi i'r busnesau presennol ennill llai o
refeniw/cau

Mae'r Llywodraeth yn gweld cynnydd mewn treth — TAW/Ardrethi

Rhowch farciau am unrhyw awgrym a datblygiad dilys arall
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Sticky Note

AA1- 1 Marc am nodi ‘creu mwy o swyddi’.
AA3- 1 marc am egluro yr effaith o greu mwy o swyddi megis llai o pob yn ddiwaith ac llai o arian y
Llywodraeth yn cael ei wario ar fudddaliadau.

Ni dddyfarnwyd marc am yr ail bwynt,roedd yn gyffredinol ac byddai’n wir am unrhyw fath o fusnes
yn gweithredu mewn ardal.
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Sticky Note

AA1 – Yr ymgeisydd yn ennill un marc ar gyfer nodi bydd mwy o lygredd, ond nid yw’r ymgeisydd
wedi datblygu hyn yn nghyd-destun y cwestiwn – angen son am forgludo/cludo. Nid oes marc am
AA3 oherwydd nad oes egluro digonol – er bod y gair traffig yma nid yw yn cynnwys digon o
wybodaeth.
AA1 Yr ymgeisydd wed nodi bod budd I fagu perthynas a gwleydd eraill mae marc ar gyfer AA1 wedi
ei ddyfarnu yma, ond nid yw yr egluro yn ddigonol I gael y marc am AA2.
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Sticky Note

AA1- 1 Marc am nodi ‘creu mwy o swyddi’.
AA3- 1 marc am egluro yr effaith o greu mwy o swyddi megis llai o pob yn ddiwaith ac llai o arian y
Llywodraeth yn cael ei wario ar fudddaliadau.

AA1 – Yr ymgeisydd yn ennill un marc ar gyfer nodi bydd mwy o lygredd, ond nid yw yr ymgeisydd
wedi datblygu hyn yn nghyd-destun y cwestiwn – angen son am forgludo/cludo.

Mae marc am AA3 wrth nodi bod llygredd yn cael ei wneud wrth cludo nwyddau.










Q.1(d) Esboniwch ddwy effaith bosibl ar y DU (UK) o gael busnes amlwladol yn gweithredu yn
y DU. [4]
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Q.1 (dd) Dadansoddwch pam mae cadwyn gyflenwi effeithiol yn bwysig i McDonald’s. [6]
AA2 AA3
Band
2 4
Does dim marciau Band 3 ar gyfer 4 marc
yr amcan asesu hwn Dadansoddiad rhagorol o bwysigrwydd
cadwyn gyflenwi effeithiol i fusnesau
Rhoddir 2 farc
3 fel yn achos Band 2 Dadansoddir dau neu dri cham o'r gadwyn
gyflenwi
Esbonnir pwysigrwydd cadwyn gyflenwi
effeithiol yn eglur
2 farc 2-3 marc
Cymhwyso'r gadwyn gyflenwi yn Dadansoddiad da o bwysigrwydd cadwyn
dda at McDonald's gyflenwi effeithiol i fusnesau
2 Ceir cyfeiriad clir ac uniongyrchol Efallai y bydd y dadansoddiad yn
at y data a/neu fwytai bwyd canolbwyntio ar un neu ddau gam
cyflym/busnesau amlwadol
Esbonnir pwysigrwydd cadwyn gyflenwi
effeithiol
1 marc 1 marc
Cymhwyso'r gadwyn gyflenwi at Dadansoddiad cyfyngedig o bwysigrwydd
McDonald's/bwytai bwyd cadwyn gyflenwi effeithiol i fusnesau
cyflym/busnesau amlwladol mewn
ffordd gyfyngedig Mae'r dadansoddiad yn canolbwyntio ar un
1 cam yn unig o'r gadwyn gyflenwi
Mae'r ymateb yn generig ar y cyfan
gydag ychydig o gymhwyso i'r data | Nid oes digon o fanylion yn y dadansoddiad
a gwneir sylwadau arwynebol
Gwneir casgliadau heb eu cefnogi
0 marc 0 marc
0 Dim cyfeiriad at McDonald's/bwytai | Ni roddir dadansoddiad dilys
bwyd cyflym/busnesau amiwladol






Cynnwys dangosol:

Mae caffael yn bwysig oherwydd mae’n hanfodol cael cyflenwyr i ddarparu cynnyrch o safon am
bris da. Mae McDonald's yn aml yn cystadlu ar bris felly gallai costau is arwain at brisiau is a
chynyddu nifer y cwsmeriaid neu faint yr elw. Gallai talu prisiau uwch na chystadleuwyr achosi
problemau o ran proffidioldeb.

Mae McDonald's yn defnyddio cyflenwyr o bedwar ban byd. Os na all y cyflenwyr hyn gyflenwi ar
amser yna gellir colli gwerthiant am fod y stoc wedi dod i ben. Gall cwsmeriaid ddewis
cystadleuwyr os bydd y busnes yn dechrau cael enw am ddiffyg stoc.

Mae'n bosibl y bydd problemau ieithyddol wrth gyrchu cynhyrchion o bedwar ban byd. Mae hon yn
broblem benodol pan fydd angen gwybodaeth am gynhyrchion a chyflenwadau. Gall
camgyfathrebu arwain at gamgymeriadau o ran ansawdd a meintiau.

Os bydd cyflenwyr yn darparu cynnyrch o safon wael yna gallant golli cwsmeriaid a bydd
gwerthiant yn gostwng oherwydd bod y cynhyrchion o safon anfoddhaol. Mae'n rhaid i bob
cynnyrch fod o ansawdd da i apelio at y cwsmeriaid.

Gallai'r defnydd o eitemau bwyd o ansawdd gwael arwain at sefylifa lle nad yw cwsmeriaid yn
prynu eitemau am eu bod yn ymddangos yn anneniadol. Gallai hyn gael effaith negyddol ar
ddelwedd McDonald's a'i atal rhag cynnig yr un blas ym mhob un o'i fwytai.

Mae gan lawer o gwsmeriaid hoff eitemau ar y fwydlen. Gall methiant i gyflenwi'r cynhyrchion hyn
achosi i gwsmeriaid golli eu teyrngarwch i'r busnes.

Efallai y byddai angen cyflenwyr lleol i gyflawni nodau amgylcheddol McDonald's. Gall hyn gael
effaith ar ansawdd, dewis ac ati.

Mae’n rhaid i logisteg fod yn effeithlon er mwyn cyflenwi’r cynhyrchion pan fo’'u hangen. Byddai
angen amseroedd prosesu archebion byr ar fwytai McDonald's am fod llawer o'r cynhyrchion yn
nwyddau darfodus, felly mae'n rhaid iddynt gael eu dosbarthu ar amser.

Mae angen i McDonald's gael cynhyrchion ar gyfer digwyddiadau ac ymarferion hyrwyddo penodol
hefyd e.e. GEm Monopoly, eitemau dros dro ar y fwydlen. Os bydd cynhyrchion yn cyrraedd ar 61y
digwyddiad, yna mae'n annhebygol y caiff y stoc ei gwerthu.

Fodd bynnag, gall hyn fod yn anodd o ran rhai cynhyrchion am nad yw pob cynnyrch yn cael ei
gyflenwi'n lleol o bosibl. Gallai problemau godi wrth gludo cynhyrchion dros gymaint o bellter, gan
gynnwys difrod ac oedi. Gall hefyd effeithio ar y polisiau amgylcheddol (milltiroedd bwyd)

Mae angen i McDonald's drefnu i gynhyrchion gyrraedd bwytai penodol lle mae eu hangen. Mae
hyn yn golygu bod dau gam dosbarthu. Caiff cynhyrchion eu dosbarthu i warws canolog cyn cael
eu symud i fwytai unigol. Mae angen i'r broses hon fod yn effeithlon, yn enwedig o ran nwyddau

darfodus neu fel arall bydd gwastraff, sy'n lleihau maint yr elw.

Mae Rheoli Stoc yn hanfodol er mwyn sicrhau bod pob bwyty yn cael y cyflenwad cywir o stoc i
ateb y galw gan gwsmeriaid. Os bydd prinder cynhyrchion, ac mae oedi cyn cyflenwi rhai newydd,
efallai y bydd cwsmeriaid yn cael eu colli o ganlyniad i ddanfon y cynnyrch terfynol yn hwyr.

Mae llawer o gystadleuwyr (fel y dengys y graff) a gallai cwsmeriaid newid i'r cystadleuwyr hyn os
nad yw'r cyflenwad yn ddibynadwy.

Mae'n rhaid sicrhau bod stoc yn cael ei chylchdroi'n gywir fel na fydd dyddiadau ‘defnyddio’
eitemau yn y bwyty yn mynd heibio fel na ellir eu gwerthu. Gallai methiant i sicrhau bod
cynhyrchion yn cyrraedd bwytai cyn i'w dyddiad ‘defnyddio’ ddod i ben arwain at wastraff mawr.
Byddai hyn yn mynd yn groes i'w bolisi amgylcheddol.

Rhowch farciau am unrhyw bwyntiau dilys eraill.
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AA2 — Roedd cymhwyso clir a chyfeiriadau da iawn tuag at McDonald’s a’r ffaith taw bwyd cyflym
mae’r busnes yn gwerthu. 2 marc

AA3 — Dadansoddiad clir ar draws yr holl rannau o’r cadwyn cyflewni. Mae’r ymgeisydd wedi
defnyddio a cyfeirio at whanol rhannau o’r cadwyn cyfewni gan gynnwys ‘caffael’, ‘logisteg’ a ‘rheoli
stoc’. Mae dadansoddiad da o bwysicrwydd cadwyn cyflewni effeithiol | fusnesau, ac mae’n amlwg
bod yr ymgeisydd yn deal pwysicrwydd hyn | fusnes fel McDonald’s. AA3 = 3 marc
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AA2 — Roedd cymhwyso clir a chyfeiriadau da iawn tuag at McDonald’s a”r ffalth taw bwyd cyflym roedd mae y busnes

yn gwerthu.

AA3 — Mae yr ymgeisydd wedi defnyddio a cyfeirio at whanol rhannau o’r cadwyn cyfewni gan gynnwys ‘caffael’,
‘logisteg’ a ‘rheoli stoc’. Mae dadansoddiad da o bwysicrwydd cadwyn cyflewni effeithiol | fusnesau, ac mae’n amiwg
bod yr ymgeisydd yn deal pwysicrwydd hyn | fusnes fel McDonald’s. AA3 = 3 marc
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AA2 cynhwyso da yma am y farchnad , defnydd da o’r wybodaeth yn y darn darllen — yn
enwedig am wrth gynwyyws busnesau Uber eats a Delveroo a’l rol nhw | gyfkewni nwyddau I'r

cwsmer.

AA3 Mae’r dadansoddi yn gyfyngedig ac nid yw yn cynnwys llawer o ddadansoddiad ar draws y
cadwyn cyflewni. AA3= 1 marc.
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Q.1(f) Trafodwch y manteision a'r anfanteision i McDonald's o gael polisiau émgylcheddol
gyfeillgar. [10]
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(f) Trafodwch y manteision a’r ;dnfanteision i McDonala's ‘;ga% polisiau amgylcheddol
gyfeiligar. [10]
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Q.1 (f)

Trafodwch y manteision a’r anfanteision i McDonald’s o gael polisiau

amgylcheddol gyfeillgar. [10]
AAl AA2 AA3
Band
3 3 4
3 marc 3 marc 4 marc
Gwybodaeth a Cymhwyso'n rhagorol at Trafodaeth ragorol am y
dealltwriaeth McDonald's a'r astudiaeth rhesymau dros bolisiau
ragorol o bolisiau achos amgylcheddol gyfeillgar
amgylcheddol
Ceir cyfeiriad clir ac Mae'r gwaith ysgrifennu wedi'i
Defnydd o eirfa uniongyrchol at strwythuro'n dda iawn, yn
3 arbenigol McDonald's neu'r defnyddio gramadeg, atalnodi a
astudiaeth achos sillafu cywir
Caiff manteision ac anfanteision
polisiau amgylcheddol eu
gwerthuso'n llawn
Gwerthusiad cytbwys wedi'i
resymu’'n dda
2 farc 2 farc 2-3 marc
Gwybodaeth a Cymhwyso da Trafodaeth dda am y rhesymau
dealltwriaeth dda o | at McDonald's neu'r dros bolisiau amgylcheddol
bolisiau astudiaeth achos gyfeillgar
amgylcheddol
Mae’r gwaith ysgrifennu wedy'i
Rhywfaint o strwythuro’n dda, yn defnyddio
2 ddefnydd o gramadeg, atalnodi a sillafu
eirfa arbenigol cywir
Trafodaeth dda am yr agweddau
cadarnhaol a/neu negyddol ar
bolisiau amgylcheddol
Trafodaeth wedi'i rhesymu
1 marc 1 marc 1 marc
Gwybodaeth a Cymhwyso cyfyngedig Trafodaeth gyfyngedig am y
dealltwriaeth at McDonald's neu'r rhesymau dros bolisiau
gyfyngedig o astudiaeth achos amgylcheddol gyfeillgar
1 bolisiau
amgylcheddol Mae'r ateb yn un generig Trafodaeth gyfyngedig am
ar y cyfan gyda fanteision neu anfanteision
Ymdrech i chymhwyso byr at yr agweddau ar bolisiau
ddefnyddio geirfa astudiaeth achos amgylcheddol gyfeillgar
arbenigol
0 marc 0 marc 0 marc
Dim gwybodaeth Does dim cyfeiriad Dim gwerthusiad o bolisiau
0 na dealltwriaeth o at McDonald's, bwyd amgylcheddol gyfeillgar

bolisiau
amgylcheddol

cyflym, busnesau
amlwladol na'r astudiaeth
achos






Cynnwys dangosol:

Rhesymau dros

Bydd y cwsmeriaid hynny sy'n rhannu'r un gwerthoedd yn ystyried prynu oddi wrth fusnesau
amgylcheddol gyfeillgar ac maent yn debygol o ddefnyddio McDonald's, gan gynyddu ei
refeniw. Gall McDonald's fforddio hyrwyddo ei bolisiau ar y cyfryngau torfol sy'n denu'r
cwsmeriaid hyn. Efallai na fydd busnesau bach sydd hefyd yn gwneud yr un pethau ddenu
cwsmeriaid am nad ydynt yn gallu talu i hyrwyddo eu polisiau

Mae McDonald's yn lleihau gwastraff — sy'n arwain at gostau is yn y tymor hir am fod
busnesau yn talu i dirlenwi gwastraff — sy'n cael effaith gadarnhaol ar elw.

Mae'n lleihau costau tanwydd drwy ddefnyddio ei fiodiesel ei hun. Mae cludiant yn gost fawr i
McDonald's felly bydd lleihau hyn yn cael effaith gadarnhaol ar ei elw. Gan fod angen i
nwyddau gael eu dosbarthu'n rheolaidd i'r busnes am fod cynhyrchion yn nwyddau darfodus,
bydd hyn yn cael effaith gadarnhaol fawr ar ei allyriadau CO2 a'i ddibyniaeth ar danwyddau
ffosil.

Bydd McDonald's yn cyflawni targedau'r llywodraeth — gan osgoi gorfod talu dirwyon — sy'n
lleihau costau ac yn cynyddu elw o bosibl. Bydd y sylw cadarnhaol yn y cyfryngau hefyd yn
fuddiol i'r busnes ac yn denu'r rhai sy'n credu bod McDonald's yn gweithredu mewn ffordd
gyfrifol.

Bydd McDonald's yn osgoi beirniadaeth gan grwpiau pwyso. Bydd hyn yn arwain at lai o sylw
negyddol yn y cyfryngau a straeon mwy cadarnhaol, gan roi hwb i'w enw da a denu
cwsmeriaid & gwerthoedd tebyg.

Efallai y bydd rhai cwsmeriaid yn talu pris premiiwm am gynhyrchion amgylcheddol gyfeillgar.
Gallai hyn arwain at gynnydd mewn refeniw.

Anfanteision

Mae'r costau busnes sy'n gysylltiedig & bod yn amgylcheddol gyfeillgar, e.e. clirio sbwriel,
dosbarthu bwyd heb ei werthu i'w gompostio, cost prynu cynhyrchion amgylcheddol gyfeillgar
e.e. gwelltynnau yn cael effaith negyddol ar faint yr elw.

Problemau o ran pecynnu megis cost/dod o hyd i ddeunyddiau amgen/hylendid — cwynion
cwsmeriaid e.e. gwelltynnau — sy'n amharu ar enw da — colli teyrngarwch i'r brand/llai o
refeniw/llai o elw.

Anawsterau sy'n codi wrth fod yn amgylcheddol gyfeillgar — er enghraifft milltiroedd
bwyd/costau cludo. Mae McDonald's am gael ansawdd cyson ond efallai na fydd yn dod o hyd
i gyflenwyr lleol — mwy o CO2 i gefnogi busnes amlwladol.

Materion o ran staff megis angen hyfforddiant/goruchwyliaeth o bosibl — mae'n anodd pan
fydd cynifer o ddeiliaid masnachfraint ac nad oes gan McDonald's fawr ddim dylanwad ar y
ffordd y caiff y busnesau hyn eu rhedeg — sut y gall y busnes sicrhau bod gwastraff yn cael ei
ailgylchu'n gywir yn hytrach na'i dirlenwi?

Anawsterau i gael cwsmeriaid i gefnogi'r polisiau amgylcheddol drwy ddidoli eu gwastraff
mewn mannau cywir e.e. papur, plastig ac ati. Gallai fod yn anodd i gael cwsmeriaid bwyd
cyflym (sydd am gael gwasanaeth cyflym) i gymryd yr amser i ddidoli gwastrafff.

Mae opsiynau ailgylchu lleol yn wahanol ar gyfer pob safle — sut y gall busnes amlwladol
oruchwylio cynifer o bolisiau lleol a chenedlaethol gwahanol,

ac ati.

Rhowch farciau am unrhyw bwyntiau dilys eraill.
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AA1 — 3 marc wedi ei ddyfarnu, oherwydd bod gwybodaeth ragorol wedi ei arddangos o bolisiau
amgylcheddol.

AA2 — Mae’r ymgeisydd wedi gwneud defnydd da iawn o’r wybodaeth yn y darn darllen gan nodi
biio-diesel ac yn y blaen. Rhoddwyd 2 farc (band 2) am hyn.

yr agweddau cadarnhaol a/neu negyddol ar boliisau amgylcheddol y gwaith wedi’'l strwythuro’n
dda yn defnyddio gramadeg, atalnodi a sillafu cywir.

AA3 — Trafodaeth da am y resymau dros bolisiau amgylcheddol gyfeillgar. Roeddfodaeth dda am
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AA1 - 3 marc wedi ei ddyfarnu, oherwydd bod gwybodaeth ragorol wedi ei arddangos o bolisiau

amgylcheddol.

AA2 - Mae’r ymgeisydd wedi gwneud defnydd rhagorol o’r wybodaeth yn y darn darllen gan nodi biio-

diesel ac yn y blaen. Rhoddwyd 3 farc (band 3) am hyn.

AA3 - Trafodaeth da am y resymau dros bolisiau amgylcheddol gyfeillgar. Roedd trafodaeth dda am yr
agweddau cadarnhaol a/neu negyddol ar boliisau amgylcheddol y gwaith wedi’l strwythuro’n dda yn

defnyddio gramadeg, atalnodi a sillafu cywir. (Band 2, 3 marc)
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AA1 — 2 marc wedi ei ddyfarnu, oherwydd bod gwybodaeth a dealltwriaeth da wedi ei arddangos o
bolisiau amgylcheddol.

AA2 — Mae’r ymgeisydd wedi gwneud defnydd da iawn o’r wybodaeth yn y darn darllen gan nodi
biio-diesel ac yn y blaen. Rhoddwyd 2 farc (band 2) am hyn.

AA3 — Trafodaeth da am y resymau dros bolisiau amgylcheddol gyfeillgar. Roedd trafodaeth dda

am yr agweddau cadarnhaol a/neu negyddol ar boliisau amgylcheddol y gwaith wedi’l strwythuro’n
dda yn defnyddio gramadeg, atalnodi a sillafu cywir.
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